
РЕЦЕНЗІЯ 

кандидата юридичних наук, доцента Назимко Олени Вікторівни  

на дисертацію Абдель Фатах Анни Станіславівни тему:  

«Правове регулювання праці неповнолітніх в Україні та в 

зарубіжних країнах: порівняльно-правовий аналіз», подану на здобуття 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 «Право» 

 

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Трудове право 

регулює широке коло правовідносин з абсолютно різними категоріями 

працівників, що викликає необхідність диференціації відповідного правового  

регулювання і, як наслідок, наявності значної кількості нормативно-правових 

актів різної юридичної сили. Зважаючи на те, що норми Кодексу законів про 

працю України є значно застарілими, досить часто виникають проблеми 

невідповідності норм сучасного законодавства, яке регулює окремі аспекти 

правового регулювання трудових та тісно пов’язаних з ними відносин, 

зокрема питання праці неповнолітніх, нормам КЗпП. Крім того, на сучасному 

етапі глобалізації світових процесів національне трудове законодавство не 

відповідає вимогам сьогодення та потребує свого перегляду та 

вдосконалення. З огляду на те, що неповнолітні є майбутнім країни, її 

будівельниками, на яких лежить відповідальність за її європейське майбутнє, 

то питання, які порушуються в запропонованому дослідженні, є 

перспективними та спрямованими на наше майбутнє. 

Таким чином, дисертаційне дослідження Абдель Фатах Анни 

Станіславівни на тему: «Правове регулювання праці неповнолітніх в Україні 

та в зарубіжних країнах: порівняльно-правовий аналіз» вбачається 

актуальним та своєчасним. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до сучасних стратегій 

та напрямів розвитку наукових досліджень. 

Мета дисертаційного дослідження полягає в комплексному 

теоретичному та практичному дослідженні правового регулювання праці 

неповнолітніх осіб як в Україні, так і в зарубіжних країнах. 



Об’єкт та предмет дослідження сформульовані вдало і відповідають 

вимогам, які ставляться до робіт такого характеру. 

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. 

Високий ступінь обґрунтованості результатів дослідження зумовлений 

досить раціональною та внутрішньо узгодженою структурою дисертаційної 

роботи.  

Науково-теоретичне підґрунтя дисертації склали Конституція України, 

закони та підзаконні правові акти, міжнародні правові акти, законодавство 

Європейського Союзу та окремих його країн-членів, які регулюють питання 

правового регулювання праці неповнолітніх працівників. Інформаційну та 

емпіричну основу дослідження становлять узагальнення, звіти, що 

стосуються застосування праці неповнолітніх осіб, політико-правова 

публіцистика, довідкові видання та статистичні матеріали, матеріали 

незалежних зарубіжних засобів масової інформації тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертація є одним із перших комплексних досліджень правового 

регулювання праці неповнолітніх осіб. У результаті дослідження 

сформульовано низку наукових положень і висновків, запропонованих 

особисто здобувачем. До найбільш значущих належать: 

– доведення необхідності законодавчого закріплення поняття 

«неповнолітня особа як суб’єкт трудових правовідносин» та запропоновано 

власне визначення: «неповнолітня особа як суб’єкт трудових правовідносин – 

особа, яка відповідно до законодавства не досягла віку повної цивільної 

дієздатності, але має належний рівень інтелектуального, фізичного та 

ментального розвитку, що є достатнім для вольового здійснення можливості 

особисто виконувати особою трудову функцію, реалізовуючи свої 

суб’єктивні права та юридичні обов’язки»; 

– запропоновано власне визначення поняття принципів забезпечення 

реалізації трудових прав неповнолітніх «як універсальних правових 



максимумів, що виражають сутність норм, закріплених у нормативно-

правових актах, які визначають основу та зміст трудових правовідносин за 

участі неповнолітніх осіб, забезпечуючи реалізацією їх правових гарантій»; 

– дисертантка слушно наголошує, що правовому статусу 

неповнолітнього працівника характерні специфічні особливості, зокрема: 

рухливість, динамічність, що зумовлено дорослішанням особи, перехід до 

іншої вікової категорії (від малолітньої до неповнолітньої), вплив юридичних 

фактів, відсутність єдності елементів правосуб’єктності, персоніфікація 

трудових прав та обов’язків, юридичної відповідальності та гарантій. З 

огляду на це запропоновано розглядати правовий статус неповнолітньої 

особи в межах трудових правовідносин як особливий, а правовий статус 

малолітньої особи – як винятковий; 

– цікавим є висновок здобувачки, що праця неповнолітніх осіб 

відрізняється своєю регламентацією, обсягом прав, низкою обмежень щодо їх 

трудової діяльності, на відміну від дорослих працівників. Правовий статус 

неповнолітньої особи визначається віком та пов’язаний з двома категоріями: 

правами та інтересами. Пошук балансу між реалізацією інтересів дитини, 

визначення пріоритетів та можливості брати участь у здійсненні своїх прав у 

сфері праці мають бути головним пріоритетом державної політики; 

– варто також погодитись з тим, що основними проблемами 

забезпечення правового статусу неповнолітніх у системі регулювання 

трудових відносин є такі: глобалізаційні проблеми, що впливають на 

динамічність та рухливість правового статусу неповнолітніх; проблемним 

залишається питання щодо визначення правового статусу законних 

представників (батьків, опікунів), органів опіки та піклування в трудових 

відносинах за участі працівників, яким не виповнилося 18 років; недосконале 

регулювання в національній системі трудового права правового статусу 

неповнолітніх; питання забезпечення реалізації правового статусу 

неповнолітніх у системі регулювання трудових відносин тощо; 



– дисертантка дійшла обґрунтованого висновку, що відбувається 

постійний безперервний процес пошуку та формування результативних 

міжнародних, регіональних та національних механізмів забезпечення прав 

дитини, що відрізняється як універсальністю, так і національною специфікою 

реалізації під впливом конкретних умов. Найбільш активним механізмом 

забезпечення захисту прав неповнолітнього працівника є прийняття 

законодавства, яке безпосередньо містить права та обов’язки, закріплені в 

міжнародному праві. Законодавча інкорпорація не тільки слугує чіткому 

визначенню прав та обов’язків, але й забезпечує механізм реалізації цих прав 

шляхом активації повноважень судів щодо винесення рішень та виконання. 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. 

Водночас дисертація не позбавлена певних недоліків та суперечливих 

положень, які потребують додаткових пояснень та уточнень. 

1. Аналізуючи в підрозділі 2.1. дослідження закордонний досвід 

правового регулювання праці неповнолітніх, дисертантка робить лише 

загальні висновки та пропозиції. Однак, на наш погляд,  доцільно було б 

подати пропозиції щодо імплементації передового закордонного досвіду в 

поточне та перспективне національне законодавство. 

2. Авторка використовує в дисертаційному дослідженні багато 

статистичних викладок, однак останні з них датовані 2020-2021 роками, а з 

огляду на сучасні динамічні процеси, такі дані вже є дещо неактуальними. 

3. На жаль, поза увагою авторки залишилися питання, пов’язані з 

трудовою міграцією, безробіттям взагалі та неповнолітніх зокрема у зв’язку 

із злочинною військовою агресією росії.  

4. Під час роботи над підрозділом 3.2. авторка детально дослідила 

досвід європейських країн з питань нагляду та контролю за дотриманням 

прав неповнолітніх працівників, однак хотілося б почути думки дисертантки 

про різницю між наглядом та контролем на прикладі національного 

законодавства.   



Проте наведені зауваження, які певною мірою носять характер 

побажань, не впливають на загальну позитивну оцінку якості виконаної 

дисертанткою роботи. Теоретичні результати й наукові положення, які 

містяться в цій дисертації, характеризуються єдністю змісту і свідчать про 

особистий вклад авторки в юридичну науку. Вдалий і логічно поєднаний 

вибір у дослідженні питань, їх актуальність, розумне співвідношення 

теоретичних міркувань та прикладів з практики, чіткість викладу матеріалу, 

аргументованість наукових висновків і узагальнень свідчать про значний 

науковий рівень проведеного дослідження та його практичне значення. 

Практичне значення одержаних результатів у теоретичній і 

практичній сферах зумовлюється тим, що сформульовані й обґрунтовані в 

дисертації висновки та пропозиції розширюють і поглиблюють існуючі 

знання про сутність та особливості правового регулювання праці 

неповнолітніх. 

Зміст дисертаційної роботи висвітлений достатньо повно, виклад 

запропонованих у роботі положень базується на ґрунтовному опрацюванні 

літературних джерел із проблематики дисертаційного дослідження.  

Повнота висвітлення результатів дослідження. 

Основні положення дисертації відображені в публікаціях у наукових 

виданнях, а також оприлюднені на науково-практичних конференціях, що 

свідчить про ретельну роботу, проведену дисертанткою у процесі наукового 

дослідження та його апробації.  

Оцінка оформлення дисертації. 

Дисертацію оформлено відповідно до встановлених вимог. 

Загальний висновок. 

На підставі викладеного можна зробити висновок, що дисертаційне 

дослідження Абдель Фатах Анни Станіславівни на тему: «Правове 

регулювання праці неповнолітніх в Україні та в зарубіжних країнах: 

порівняльно-правовий аналіз» є завершеною працею, повністю відповідає 

вимогам спеціальності 081 «Право» та вимогам Порядку присудження 



ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 

ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 12 січня 2022 р. № 44, а її авторка заслуговує на присудження 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 «Право». 
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